Branimir Daki¢, Zagreb

Cesto se Cuje kako je jedan od
djelotvornijih i u€inkovitijin nacina
ucenja — uCenje kroz igru. Dobro
osmislieno ono je op¢e prihva¢eno u
pocetnoj nastavi matematike, manje
je zastupljeno u predmetnoj nastavi
osnovne Skole, a gotovo da ga nema
u srednjoskolskoj nastavi. Mozda se
drZi kako je to uzrast koji je prerastao
ovakav oblik rada. Pogresno!

Nema toga uzrasta, ¢ak ni odraslog, koji nije sklon
igri. Privlacnost igara i zagonetki je bezvremenska i
univerzalna, stoji na poledini knjige Games and Mat-
hematics engleskog matemati¢ara Davida Wellsa,
koji je bio Sahovski prvak Velike Britanije za uzrast
do 21 godine, a u misaonoj igri Go je na amaterskoj
ljestvici nositelj 3. dana. MoZda nije naodmet spo-
menuti kako rije¢ play potjeCe od staroengleskog
plegian iima znacenje vjezba, rekreacija, a takoder
i izvodenje (glazbe) s naglasenim socijalnim smis-
lom. Rije¢ game je takoder izvorno staroengleska
rije¢ gamen $to znadi veselje, Sala, zabava, razo-
noda pri ¢emu i ona ima jasnu socijalnu konotaciju.

Igra kao didakticki postupak mora biti primjerena i
dobro organizirana. Kako organizirati igru? Hoce i
to biti individualni rad, rad u parovima ili skupinama
ili ¢e se igra odvijati frontalno s cijelim razredom, pi-
tanje je na koje ¢e se odgovoriti ovisno o pravilima
igre ali i uvjetima u kojima se odvija nastava. Igra
¢e nasu nastavu uciniti dinamicnijom, raznovrsni-
jom, zanimljivijom a pridonijeti ¢e i ve¢oj motivaciji
za ucenjem matematike.

S

Nekoliko
matematickih igara

Zbog Cega ne bismo i uCenicima srednje Skole po-
nudili da kroz igru ponove, utvrde ili uvjezbaju neko
gradivo? Ovom malom prilogu nije svrha potanje
razglabati o mjestu i ulozi igre u u¢enju matematike
veC ponuditi nekoliko igrica uz teme u 2. razredu
srednje Skole.

Labirint

Ova vrlo jednostavna igrica moze posluziti kao kra-
tak uvod pri obradi skupa kompleksnih brojeva. Uz
to §to se ponavlja razumijevanje pojmova raciona-
lan, iracionalan i realan broj, uvode se i brojevi koji
nisu realni. Priredimo tablicu u &ija polja unesemo
neke racionalne i iracionalne nerealne brojeve. Za-
datak je proc¢i uzastopce poljima tablice iz donjeg
ljevog do gornjeg desnog ugla i to tako da put
prolazi plo¢icama (poljima) na kojima su upisani
iskljucivo racionalni brojevi. Svaki se korak mora
opravdati, mora se obrazloziti zbog ¢ega smo za-
koracili upravo na tu, a ne na neku drugu plocicu.
Na kraju, nakon prijedenog puta dobro je proko-
mentirati i zapise na ploCicama koje nismo dotak-

201



iz razreda

202

nuli. Na slici vidimo jednu moguc¢nost, jednu tab-
licu pri ¢emu je rjesenje put u kojem su racionalni
brojevi ispisani crvenom bojom na bojenoj podlozi.
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Ovu slagalicu slazemo nakon §to smo obradili te-
mu Kompleksni brojevi. Tri priloZzene “palete” valja
kopirati na tvrdi karton. Neka format bude veci ne-
go $to je ovdje u prilogu. Zatim “palete” razrezemo
te tako dobijemo 24 jednakostrani¢na trokuta. Uz
rubove (stranice) tih trokuta upisano je 30 jednos-
tavnih zadataka iz podru¢ja kompleksnih brojeva
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te rieSenja tih zadataka. Slagalica se slaze tako da
se spoje stranice dvaju trokuta koje uz jednu stra-
nu sadrze zapis zadatka, a uz drugu zapis njegova
rieSenja. Tako ¢e se na kraju dobiti veliki pravilni
Sesterokut,

(-2+4i):(2+i0)

(\V3+)(\3—i)
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Evoitablice sa svim zadatcima i njihovim rieSenjima:
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Bingo

Ova je igra vezana uz temu Kvadratna jednadzba i
obuhvaca cijelo gradivo te teme. To je svojevrsna
inacica popularnog binga prilagodena za uporabu
u nastavi.

Ucenicima se podijele prazne bingo kartice i pre-
docCe rjeSenja svih 16 zadataka. Medu rjeSenjima
neka ne bude jednakih. Igrac (ili skupina igraca)
izabere 9 od tih rieSenja i neizbrisivom olovkom
unese ih u polja kartice. Zbog kasnije kontrole u
polje je potrebno upisati i redni broj zadatka. Na-
ravno, mozemo prirediti i sami tablice, ali to je malo
viSe posla. Nakon §to su kartice spremne krec¢e
igra. Ucenicima se prikazuje jedan po jedan od za-
dataka (ispisujemo ih na ploci ili prikazujemo pro-
jekciju na zidu). OnirjeSavaju problem i nakon toga
provjeravaju je li dobiveno rieSenje na njihovoj karti-
ci. Ako jest, zaokruzuju ga. Nastavlja se rieSavanje
problema sve dok se ne javi u¢enik koji je popunio
sva polja kartice.

Evo kako moze izgledati karta sa svim rjesenjima.

1 2 3 4
—143i k=—1 k=1 16/9
5 6 7 8
C42x410=0| 2x°+x—1=0 k<9/4 12
9 10 11 12
0.6 k<9 0 k=+3
13 14 15 16
P 43x—4=0| 6x*4x—1=0| k> 1/5 —-1/2,2

A evo i primjera jedne bingo kartice.
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Evo i prijedloga zadataka s riesenjima:

Rijesi jednadzbu: x* + 2x + 10 = 0.
X12 = —1 &+ 31

Za koje su realne brojeve k rieSenja jednadzbe
kx? —x — 1 = 0 medusobno reciprogna?
k=-—1

Zakoje surealne vrijednosti koeficijenta k rieSenja
jednadzbe 3x? + (k — 1)x — 2 = 0 medusobno
suprotni brojevi?

k=1.

Koliki je zbroj kvadrata rjeSenja jednadzbe
3 —2x—2=0?
16/9.

Odredi kvadratnu jednadzbu s realnim koefici-
jentima Cije je jedno rieSenje kompleksni broj
-1+ 3i.

x> +2x+10=0.

Odredi kvadratnu jednadzbu Cija su rjeSenja
brojevi —11 5.

2% +x—1=0.
Za koje su realne brojeve k rieSenja jednadzbe
x*> — 3x + k = 0 realni brojevi?

Za sve realne brojeve k < %

Koliki je umnoZzak riesenja kvadratne jednadzbe
(2x+3)(3x+4) =07
2.

Jedno riegenije jednadzbe 5x* + kx —3 =0je
broj —1. Odredi drugo riesenje jednadzbe.
0.6.

Za koje vrijednosti realnog parametra k sustav
jednadzbi x +y = 6, x -y = k ima realna
rieSenja?

k<9.
Koliki je zbroj svih rjeSenja bikvadratne jed-
nadzbe ax* + bx* + ¢ = 0?

0.

Za koje je vrijednosti realnog broja k jedno
rieSenje jednadzbe (3x — k)? = (x + 3)? jed-
nako nuli?

k= =+3.

Zbroj rieSenja kvadratne jednadzbe iznosi —3,
arazlika je jednaka 5. Odredi tu jednadzbu.
¥ +3x—4=0.

Odredi kvadratnu jednadzbu Cija su rieSenja
brojevi —5 1 1.

6x>+x—1=0.
Za koje su realne brojeve k rieSenja jednadzbe
kx*> — 2x + 5 = 0 kompleksni brojevi?

k> 1
Rijesi jednadzbu x — x~1 = 2.

1
—3,2.

Ovaj sudoku je kvadrati¢na tablica 6 x 6 s pravokut-
nim potpoljima 3 x 2. To znaci da ¢e se u svakom
retku i stupcu te u svakom potpolju smijestiti brojevi
od 1 do 6. Najprije pripremimo tablicu. Na odgova-
raju¢a mjesta valja upisati to¢na rjeSenja zadataka
od a do n. Zatim preostala prazna polja popuni
tako da u svakom retku i u svakom stupcu te u sva-
kom pravokutniku 3 x 2 budu upisani svi brojevi od
1do6.
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